

**Центр социального проектирования как механизм реализации молодёжной политики**

**Черномырдина А.А.<sup>1</sup>, Овчинникова Е.А.<sup>2</sup>**

*1 - Уральский государственный университет физической культуры, Экономики, юриспруденции и гуманитарных наук, 2 - УралГУФК, Экономики юриспруденции и гуманитарных наук, Челябинск, Россия  
E-mail: chernomyrdinaa@mail.ru*

Молодёжь, как особая социально-демографическая группа, в силу своих психологических характеристик, недостатка жизненного опыта, и многих других причин не способна самостоятельно принимать ответственные решения.

Поэтому необходимо взять процессы социализации молодёжи под государственный контроль, чтобы молодые люди смогли отвечать на вызовы современности в будущем и не представлять угрозу обществу в настоящем.

Концепция молодёжной политики г. Челябинска, а именно её приоритетные направления, отражают современным потребностям молодёжи. На сегодняшний день необходимо создать механизм организационного обеспечения приоритетных направлений, которые представлены в Концепции [1].

Проанализировав Концепцию, мы предполагаем, что метод проектов сможет полно реализовать направления молодёжной политики г. Челябинска представленные в данном акте.

На наш взгляд, метод проектов может реализовываться через привлечения молодёжи к разработке молодёжных проектов и программ, которые в дальнейшем будут их реализовывать на практике. Это позволит представителям молодого поколения получать возможность самостоятельно решать свои проблемы, разработав механизм их сглаживания или устранения. При этом в процессе воплощения своих собственных проектов, они получают широкую возможность максимально реализовывать свои профессиональные и иные социально-значимые потребности, повышать свой уровень политической культуры, данная деятельность так же даёт возможность получать новый опыт.

Для создания нового механизма молодёжной политики г. Челябинска, необходимо узнать мнение молодёжи по данному вопросу.

Для определения качественных показателей исследования методом фокус-группы, была использована квотная выборка. В каждой из трёх школ (МОУ Лицей 37, МОУ СОШ 137, МОУ СОШ 9) и в каждом из трёх вузов (ЧелГУ, ЧГАКИ, УралГУФК) определена своя квота, в зависимости от численности учащихся в школе и в вузе. Главным признаком респондентов является принадлежность к выбранным школам и вузам, а так же возрастные границы: 14-18 лет (школьники), 19-23 лет (студенты), 24-30 лет (аспиранты, молодые учёные). Таким образом, были отобраны участники фокус-группы.

В рамках фокус-групп обсуждались такие вопросы как: «есть ли у современной молодёжи социальные проблемы?», «каковы их пути решения?», «решаются ли проблемы молодёжи государством (как? кем?)?», «необходимо ли создание Центра социального проектирования как нового механизма реализации молодёжной политики?».

Подводя итоги исследования, можно сделать вывод о том, что современная молодёжь сталкивается с различными социальными трудностями и не все они решаются

государством. Молодые люди, считают, что любое решение проблем молодежи должно опираться на их собственный взгляд по решению данного вопроса. Создание Центра социального проектирования, по мнению участников фокус-группы, позволит установить ту взаимосвязь государства и молодежи, которая должна быть в современном обществе.

В рамках проектного подхода целесообразно создание при Управлении по делам молодёжи г. Челябинска Центра социального проектирования.

Предполагается, что Центр социального проектирования будет решать ряд проблем: содержательное наполнение молодёжной политики, т.е. разработка и реализация соответствующих программ и проектов; организационное обеспечение приоритетных направлений.

Целью Центра социального проектирования будет являться: оказание учебной, консультативной и организационно-управленческой помощи молодёжи в разработке и реализации конкретных проектов и программ.

Задачи, которые будет решать Центр социального проектирования:

- информирование молодёжи о своей деятельности;
- организация учебного процесса, по образовательным программам в области социального проектирования, для молодёжи;
- консультирование молодёжи;
- оказание организационно-управленческой помощи молодёжи.

Важнейшим направлением работы Центра будет являться информационное обеспечение деятельности данного Центра. Необходимо создать условия максимальной информированности молодёжи города о данной организации. Формирование единого информационного пространства обеспечит включение молодёжи в «работу». В рамках данного обеспечения предполагается расширение связей со СМИ, а именно освещение данного Центра во всех СМИ. Также необходимо создать информационный сайт, где будет расположена полная информация о деятельности, основных задачах Центра, его координаты и нормативно-правовые акты данной организации.

Наличие множества молодёжных проектов само по себе не определяет их социальной значимости и эффективности. Для повышения отдачи от реализации молодёжных программ и проектов необходима открытая и экспертная системы оценивания, предлагаемых к реализации проектов и программ. Открытая система оценивания будет заключаться в обсуждении на форуме сайта Центра предложенных проектов. Для экспертной системы оценивания, мы предлагаем сформировать штат из специалистов по разным направлениям деятельности молодёжной политики, а так же будет включать в себя ряд специалистов в области юриспруденции, специалистов по информационному и документационному обеспечению управления.

Для создания эффективной системы функционирования Центра следует создать механизм координации его деятельности. Следует обеспечить систему координации и взаимодействия с субъектами молодёжной политики города. Необходимо установить обмен опытом и информацией с независимыми органами и политическими органами, в ходе таких мероприятий как конференции, семинары, собрания и т.д.

В том случае, если будет обеспечена информационная и организационная поддержка молодёжных инициатив и открытая профессиональная экспертиза, существует реальная возможность создания эффективного механизма реализующего молодёжную политику. Общим критерием проектов, является получение конкретного, измеримого

социально-значимого результата, обеспечивающего решение или сглаживания молодёжных проблем. Такая «прозрачность» эффективности проектов, позволит найти общие интересы в плане объединения финансовых средств государственных, общественных и предпринимательских структур.

Работа предложенного нами Центра позволит поддерживать наиболее значимые для города и его молодёжи виды и направления деятельности, обеспечивающие получение максимальной отдачи в решении молодёжных проблем. При сохранении полного равенства в инициативах молодёжи и отсутствии жёсткой регламентации форм их проявления, система экспертизы даст возможность рационального использования финансовых и иных ресурсов города.

### **Литература**

1. Ильинский, И. М. Молодёжь и молодёжная политика / И. М. Ильинский. – М. : Голос, 2009. – 116 с.
2. Концепция молодёжной политики г. Челябинска, утверждённая решением Челябинской городской Думы от 01.09.1997 11/11 [Электронный ресурс] / Информационный портал «Урал - РЕГИОН» - Екатеринбург : 2005 – Режим доступа: <http://www.ural-region.net/bchel/positld/watchpktai9.htm?s=%EЕ+%F1%E0%E9%F2%E5#> свободный.